

Отзыв

на автореферат диссертации **Савина Константина Сергеевича** на тему:
**«Эколого-экономическая оценка использования месторождений торфа в
управлении природопользованием»**, представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и
управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Вопросы эффективного управления водно-болотными угодьями в целом и торфяными месторождениями в частности являются актуальными для России - эти земли предоставляют широкий спектр экосистемных услуг, в том числе ряд пищевых и топливных ресурсов, и являются важным компонентом регулирования климата и водного баланса. Однако эксплуатация торфяников без учета экологических ограничений приводит как к деградации самих болотных экосистем и их услуг, так и к значительным ущербам - в том числе здоровью населения, возникающих, в том числе, при торфяных пожарах. Таким образом, актуальность темы исследования и ее значимость в теоретическом и практическом отношении не вызывает сомнений.

В тексте автореферата последовательно изложены основные положения диссертации, представлены полученные в ходе исследования выводы, автореферат написан хорошим языком.

В работе представлена комплексная модель оценки эффективности использования торфяных месторождений с учетом экологических аспектов данной деятельности (с. 11-17). Важным аспектом является то, что автором рассматриваются не только эксплуатационные сценарии использования торфяников, но и альтернативные варианты их использования, в том числе в целях сохранения и/или восстановления болотных экосистем и их услуг (с. 18-19).

Такой подход имеет важное теоретическое и практическое значение.

Тем не менее, к тексту автореферата имеется ряд вопросов и замечаний.

1. В тексте автореферата (с. 12, таблица 2) недостаточно подробно описаны типы использования месторождений, вследствие чего не вполне ясно, в том числе в дальнейшем тексте, чем отличаются «Природовосстановительный» и «Пассивный» типы.
2. На с. 14 автореферата упоминается, что для расчета величины ущерба использовалась «Методика оценки ущербов от пожаров на торфяниках»

Республики Беларусь, в связи с чем возникает вопрос, рассматривались ли иные методики оценки данного ущерба и почему была выбрана именно эта?

3. В тексте автореферата есть незначительные нарушения логики изложения материала. Так, в таблице 4 (с. 15) перечислены номера месторождений торфа по которым проводились практические расчеты, в то время как описание самих месторождений, без указания присвоенных номеров, появляется только на с. 16.

Указанные замечания не снижают качества исследования.

Результаты исследования широко внедрены в практику, прошли научную апробацию, опубликованы в 16 печатных работах.

В целом, автореферат диссертации производит благоприятное впечатление.

Судя по автореферату, диссертация Савина К. С. представляет собой целостное научное исследование, выполненное на актуальную тему, в которой сформулирована и решена важная народнохозяйственная задача по совершенствованию управления природопользованием на основе применения эколого-экономической оценки использования месторождений торфа с учетом лесо-торфяных пожаров.

Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Савин Константин Сергеевич – достоин присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Старший научный сотрудник
кафедры экономики природопользования
Экономического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова,
кандидат экономических наук



Контактная информация:
Ситкина Кира Сергеевна,
Место работы: ФГБОУ ВО
"Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова"
Экономический факультет
119991, г.Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
3-й новый учебный корпус, Экономический факультет
Тел:+7 (495) 939 26 75, +7 916 607 01 09
E-mail: sitkinaks@gmail.com, sitkina@econ.msu.ru